

**Отчет**  
**о работе комиссии по топонимике**  
**муниципального образования г.Казани за 2017 год**

**Принципы работы комиссии по топонимике**

Комиссия по топонимике муниципального образования г.Казани в отчетном периоде действовала в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Татарстан, основываясь на принципах демократичности, открытости, с привлечением широкой общественности, а также учитывая интересы и мнения жителей нашего города и представителей всех национальностей, проживающих в Республике Татарстан.

**Работа с обращениями, с населением**

За 2017 год в комиссию по топонимике поступило более 60 обращений об увековечении памяти выдающихся деятелей и о наименовании (переименовании) составных частей г.Казани. Среди них: 40 обращений от Аппарата Президента Республики Татарстан, депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, министерств и ведомств Республики Татарстан, общественных и других организаций и более 20 обращений от инициативных групп граждан и жителей города.

Основными темами обращений стали:

1. Увековечение памяти выдающихся личностей;
2. Наименование территорий;
3. Переименование существующих улиц;
4. Запросы информационных справок по вопросам городской топонимики.

По 5 вопросам поступили обращения повторно. На каждое обращение был дан ответ в соответствии с действующим законодательством.

Особое внимание было уделено обращениям, где потребовалась подготовка информационных справок:

- по обращению общественной организация «Герои Татарстана» подготовлены сведений о Героях Татарстана, чьи имена увековечены на территории Казани,

- при поддержке комиссии по топонимике, которая передала материалы об участниках Великой Отечественной войны, ученики МБОУ «Лицей №116 им.М.И.Махмутова» Вахитовского района г.Казани провели акцию «Улица Героя Войны»;

- по поручению Мэра г.Казани был подготовлен перечень улиц, названных в честь революционеров, в связи с участвовавшими обращениями граждан о переименовании таких улиц.

Переименований территорий в 2017 году не производилось, хотя было получено 25 письменных обращений на эту тему.

В 2017 году было проведено исследование, которое показало, что в Казани насчитывалось 289 одноименных улиц, в которых повторяется 84 наименования.

Работа по переименованию, в том числе, одноименных улиц будет проводиться только по обращению жителей этих улиц и по согласованию с ними.

### **Увековечение памяти выдающихся личностей**

В комиссию поступило 24 обращения об увековечении памяти выдающихся личностей.

За 2017 год было подготовлено 14 заключений комиссии по топонимике.

Имена 9 выдающихся личностей большинством голосов были внесены в банк данных комиссии по топонимике.

В прошлом году в названии городских территорий увековечена память 7 выдающихся личностей: Фикрята Табеева; Гумера Усманова; Рудольфа Нуреева; Шагиахмета Алкина; Олега Лундстрема; Виктора Деринга; Юнуса Ахметзянова. Улицы названы в новых микорайонах жилой застройки: ЖК «Салават Купере» Кировского района, ЖК «Весна» Советского района, ЖМ «Коттеджный поселок Примавера».

Целенаправленная работа проводилась по взаимодействию с Межведомственной комиссией по вопросам увековечивания памяти выдающихся деятелей Республики Татарстан, внесших значительный вклад в развитие Республики Татарстан. За отчетный период в межведомственную комиссию направлены обращения об увековечении памяти государственного деятеля Мухаммата Сабирова и певицы Альфия Авзаловой.

Комиссией по топонимике проводится активная работа по увековечению памяти выдающихся личностей в иных формах. Мэрия Казани при содействии комиссии открыла в НКЦ «Казань» экспозицию, посвященную Исхаку Ахмерову и казанским разведчикам, также Кабинетом Министров РТ подписано постановление об установке мемориальной доски на фасаде дома №4 по улице Жуковского, где работал легендарный разведчик, кроме того принято решение о наименовании улицы в его честь.

При участии членов комиссии по топонимике и депутатов Казанской городской Думы в музее боевой и трудовой славы «Заречье» Казанского порохового завода появилась экспозиция, посвященная орденосцам, трудовым династиям, работавшим на заводе в военное время, в том числе увековечена память К.Бадрутдинова, проработавшего 53 года на пороховом заводе, дважды награжденного орденом Ленина.

По рекомендации комиссии по топонимике МБОУ «СОШ №130» Московского района г.Казани присвоено имя Героя России Сергея Ашихмина, погибшего в Казани при задержании членов бандгруппы, причастной к покушению на муфтия Республики Татарстан. Также школе №113 Ново-Савиновского района г.Казани присвоено имя Героя России Марата Ахметшина, погибшего во время боевых действий в Сирии. В обеих школах открыты экспозиции, посвященные героическому подвигу.

### **О наименовании улиц, проездов и переулков г.Казани**

За отчетный период в соответствии с заключением комиссии по топонимике нарицательными наименовано 10 территорий: 7 улиц, 2 проезда, 1

переулок.

Все улицы, переулки и проезды, получившие название в прошлом году, находятся в новых микрорайонах жилой застройки. Сотрудники отдела по топонимике и межмуниципальному сотрудничеству Нормативно-правового управления Казанской городской Думы совместно с депутатами Казанской городской Думы, сотрудниками Управления архитектуры и градостроительства Исполнительного комитета г.Казани осуществляли выезды на места. Наименования согласованы с жителями или застройщиками, внимательно изучается национальный состав населения и названия близлежащих улиц.

### **О парках и скверах**

В рамках Программы развития общественных пространств в Республике Татарстан с 2013 года в Казани отреставрировано 60 парков и скверов, из них 8 открылось в прошлом году.

В 2017 году Исполнительный комитет г.Казани по рекомендации комиссии по топонимике присвоил наименования 3 скверам и 1 парку: скверу по ул.Декабристов у здания «Идел-Пресс» в Московском районе г.Казани присвоено имя Фикрята Табеева; скверу по ул.Н.Ершова - имя Гумера Усманова; сквер на пересечении улиц Восстания и Декабристов Московского района г.Казани получил название «Сквер Тебриз», а также присвоено официальное название Парку Карима Тинчурина.

Комиссия по топонимике рекомендует Исполнительному комитету МО г.Казани составить Реестр парков и скверов с указанием их наименований и документов, которыми эти наименования были присвоены.

### **Приоритетные направления работы комиссии по топонимике муниципального образования г.Казани в 2018 г.**

Необходимо продолжить работу по налаживанию взаимодействия с Межведомственной комиссией по вопросу увековечивания памяти

выдающихся деятелей Республики Татарстан, внесших значительный вклад в развитие Республики Татарстан.

Одной из главных задач остается поиск звучных, красивых наименований новым территориям Казани. Большое значение имеет расположение топонима, его вид на карте и его согласованность с названиями соседних объектов.

Особое внимание необходимо обратить на редакцию наименований улиц. При наименовании составных частей г.Казани предлагается внедрить практику прибавления к фамилии выдающейся личности воинского звания, статуса, профессия и т.д.

Необходимо продолжить наполнение информацией субпортала комиссии по топонимике на официальном портале органов местного самоуправления г.Казани [www.kzn.ru](http://www.kzn.ru).

Комиссией будет проведена работа по усовершенствованию банка данных комиссии по топонимике, в котором в настоящее время содержатся 62 имени выдающихся личностей. Необходимо пересмотреть и упорядочить банк данных, рассмотреть возможность другие формы увековечения памяти лиц, кроме наименования улиц в их честь.